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Современное образование рассматривается как важнейший фактор модернизации общества. Основной целью модернизации современного общества является выход на качественно новый, устойчивый уровень развития, обеспечивающий высокое качество жизни народа в благоприятной среде обитания и национальную безопасность. Достижение этой цели зависит от того, сможем ли мы сделать модернизацию действительно «новой экологической», «ориентированной на производства, не нарушающие равновесия биосферы». Такая «экологическая» модернизация требует, прежде всего, совершенствования системы экологического образования. Закономерно, что в «Национальной доктрине образования в Российской Федерации», принятой в 2000 году, среди важнейших целей отмечена задача по «экологическому воспитанию, формирующему бережное отношение населения к природе».

Кроме того, современное экологическое образование является «особой образовательной областью, призванной реализовать идеи становящегося ныне информационно-экологического общества, в котором высшей ценностью будут жизнь человека на Земле, предпосылки и условия ее сохранения, интересы и потребности не только здравствующих, но и будущих поколений». Такая интерпретация сущности экологического образования свидетельствует о том, что оно ориентировано на «увеличение адаптивной способности данного общества» и нацелено на создание механизма устойчивого развития.

Сегодня, «знаниевая» функция экологического образования должна дополняться деятельностной компетентностной функцией. Ведущими учеными, исследующими область экологического образования (А.Ш.Воробьев, С.Н.Глаазачев, Н.Н.Родзевич, И.Т.Суравегина и др.), признается, что на современном этапе развития человеческой цивилизации, оно понимается уже не как часть образования в целом, а как приоритетное направление развития всей системы обучения и воспитания.

Всеобщие аспекты экологического образования в настоящее время дополняются следующими характеристиками: усиливаются региональный и компетентностный аспекты экологического образования, в связи, с чем оно становится практико-ориентированным, направленным на изучение и поиск оптимизации состояния окружающей среды в своем регионе, своей местности. 

Усиление регионального аспекта экологического образования обосновано и материалами «Повестки на 21 век», принятой в Рио-де-Жанейро (1992), в которой одним из важнейших средств осуществления программы по достижению устойчивого развития служит просвещение населения. В этом документе, констатирующем, что многие не понимают тесной связи деятельности человека и окружающей среды вследствие недостаточной информированности, предлагается «обеспечить вовлечение школьников в местные и региональные исследования состояния окружающей среды, включая вопросы безопасности питьевой воды, санитарии, пищевых продуктов и экологических последствий использования природных ресурсов». 

Выявленные характеристики экологического образования указывают, во-первых, на необходимость его регионализации и, во-вторых, на тот факт, что школьное экологическое образование перестает быть синонимом биоэкологического и должно осуществляться всеми предметами учебного цикла. В то же время в связи с высокой степенью интегрированности, комплексности географического знания, его роль в экологическом образовании должна быть более значительной. Регионализация экологического образования отвечает процессу стандартизации содержания образования в Российской Федерации расширяющемуся и углубляющемуся в последнее десятилетие.

Хочется отметить, что исследованиям процессов регионализации экологического образования в последние годы посвящено много работ, в том числе таким теоретическим и методическим проблемам, как опора при формировании экологической культуры школьников на региональный компонент, национальные экологические традиции (Ч.М.Алирзаев, Е.Д.Макаров, Л.В.Моисеева), на возможности экологического краеведения (Т.А.Бабакова, Н.Н.Родзевич); переориентация с репродуктивного на исследовательский уровень познания, выполнение учебно-исследовательских творческих проектов, практические действия учащихся по изучению состояния окружающей среды, в том числе изучение реальных экологических ситуаций в своей местности, изучение природно-антропогенных комплексов (Ю.В.Железнякова, В.В.Ульянова, А.В.Зайцев). Отмечая вклад данных исследований в решение многих общих и частных вопросов регионализации экологического образования, следует отметить, что проблеме теоретического осмысления регионального компонента геоэкологического образования и путей введения его в школьную практику до сих пор не уделено должного внимания. Поэтому и существуют противоречия между:
- необходимостью разработки научно-методических основ регионального геоэкологического образования и отсутствием теории и научно обоснованной методики решения этой проблемы;

- сохраняющейся до настоящего времени ориентацией средней школы на трансляцию знаний, умений и навыков, и необходимостью готовить учащихся к активной творческой и социально-значимой экологической деятельности в своем регионе;

- высоким социальным и педагогическим потенциалом систематического изучения экологического состояния своей местности, имеющего в качестве значимого результата ее геоэкологическую характеристику и невключенностью этой формы организации обучения в практику;

- достижениями многолетнего опыта жителей Ставрополья по рациональному природопользованию, охране природы и народной экологической педагогики и недостаточным их использованием для формирования экологической культуры учащихся.

       Определение способов разрешения совокупности изложенных выше противоречий и составляет проблему, связанную с социальным заказом страны, нуждающейся в личности, готовой к активной творческой, экологически обусловленной деятельности в своем регионе.
В связи с этим, напрашивается вывод о необходимости определения эффективных путей реализации геоэкологического краеведения – через разработку системы в изучении вопросов взаимоотношения общества и окружающей среды в курсе географии средней школы.
Тем более, что в реализации геоэкологического подхода при изучении географии своего края есть ряд благоприятных условий, которые нельзя не учитывать в целях экологического образования: 

· свой край в значительной мере можно изучать на уровне непосредственного наблюдения окружающей местности в границах своего населенного пункта или вблизи него, т.е. на локальном уровне;      

· возможность практически действовать в наблюдаемых природных и социально-экономических условиях. Правила поведения в природе на практическом уровне, да и экологические убеждения легче выработать в реальных, а не виртуальных условиях, видя и оценивая последствия неразумного отношения к природной среде;
· более убедителен показ практического значения географических знаний, поскольку появляется возможность выявлять и анализировать комплекс природных, социальных и экономических элементов в их взаимосвязи. В усилении показа практического значения географической науки состоит одно из принципиальных положений концепции обновления современного школьного географического образования;
· большое разнообразие местных и потому доступных источников эколого-географической информации, что обеспечивает практику их частого использования. Помимо наблюдений на местности особенно важно и необходимо использовать экологические карты региональных атласов;
· личная заинтересованность учащихся в изучении экологической обстановки и поэтому повышенная эмоциональность изучаемого материала, возрастание внутренних мотивов учебной деятельности.
Исходя из сказанного, система геоэкологического краеведения в МОУ СОШ № 4 с.Петропавловского была сформирована на основе трех подходов к исследованию территории: географического, экологического и краеведческого и включила следующие элементы: цели, содержание (структурное и детальное), формы и методы обучения, критерии эффективности.

Состав и структура регионального компонента геоэкологического образования выстроены с учетом возрастных особенностей учащихся, а также наличием опорных знаний и умений, сформированных у детей по мере изучения географии. Обучение идет по принципу от репродуктивного через частично-поисковую к творческо-проектировочной деятельности. Таким образом, осуществляется непосредственное вовлечение школьников в реальную практическую деятельность по оптимизации окружающей среды и решению экологических проблем своего края. 

Разработаны основные вопросы содержания региональной географии (программы) в общеобразовательных курсах 6 – 11 классов. Геоэкологическое краеведение в этих классах не выходит за рамки федерального компонента государственного образовательного стандарта. 

· Выбор содержания геоэкологического краеведения осуществлялся  на основе принципов, обеспечивающих становление экологически культурной личности. Каждому из принципов соответствует определенная содержательная деятельность:

· Комплексности (нахождение причинных связей и зависимостей между населением и хозяйственной деятельностью с одной стороны, и природной средой – с другой).
· Территориальности (выбор территории: своя местность, муниципальный округ, эколого-географический район).
· Проблемности (определение уровня влияния изменений природной среды на состояние здоровья и хозяйственной деятельности населения).
· Междисциплинарности.
· Гуманизации (помочь ученику осознать свою связь с землей и воспитать у него внутренний мотив к осознанной деятельности оп сохранению природы Земли для настоящих и будущих поколений – соучастие, сопереживание, сотрудничество).
· Субъективности.
· Признание ребенка как индивидуальной личности.

Региональный компонент базисного учебного плана представлен программой элективного курса для 9 класса «География и экология Арзгирского района», отличительной чертой которого является расширение знаний о родном селе и районе с природной, экологической и социально-экономической точек зрения. Объем, и содержание курса позволяют создать оптимальное соотношение школьного, регионального и федерального компонентов, способствуют реализации регионального географического и геоэкологического образования.

Ориентация учебно-воспитательного процесса на выработку у учащихся эколого-географического мышления, формирование поведения гражданина в реальной окружающей среде реализуется через применение технологий коллективно-творческой, познавательной, коммуникативной, практико-ориентированной, проектной деятельности, групповых форм организации учащихся (личностно-ориентированные технологии, технологии интерактивного обучения, метод проектов, метод компетентностного подхода).

 По мере расширения и углубления знаний, уровня понимания проблем и идей учащиеся овладевают теоретическими и практическими умениями, которые связаны с исследовательской природоохранной деятельностью.

Поэтому необходимо использовать методы учебно-исследовательской и практической деятельности учащихся:

1. Эмпирические методы:

- наблюдение прямое, косвенное с целью описания биотических и абиотических компонентов природных систем и влияния на них деятельности человека;

- экспериментирование: формирование проблемы, гипотезы и исследовательской задачи, составление плана, проведение вариантов опыта, оформление результатов, интерпретация данных;

- инвентаризация природных объектов: разработка цели, формы документа, метода учета, способов обобщения результатов;

- мониторинг (слежение) за состоянием окружающей среды: взятие проб воды, воздуха, почвы, учет биологического разнообразия, использование рядов данных, формулирование выводов;

- владение приемами оформления данных наблюдений и опытов в виде таблиц, диаграмм, графиков.

2. Теоретические методы:

- анализ, синтез, обобщение, выдвижение гипотезы;

- моделирование проектов решения экологических проблем;

3. Социологические методы: анкетирование, опросы, беседы, дискуссии. 
         Разное содержание требует разных методов и приемов изучения экологических вопросов. Наиболее распространенными приемами, обеспечивающими полноту базовой экологической подготовки учащихся, являются:

1. Отработка понятий и терминов:

- разъяснение существенных признаков понятия;

- подтверждение действия признаков примерами;

- запись новых определений;

- работа с карточками, дидактическими материалами, раскрывающими суть понятия;

- экологическая разминка. 
2. Работа с фактами (перечислите водохранилища Ставропольского края, источники загрязнения своей местности, группы производств края, наиболее загрязняющих окружающую среду и т.п.).

3. Изучение природных процессов с использованием цитат, афоризмов, описаний, стихов, видеосюжетов, интересного занимательного материала из дополнительной научно-популярной и художественной литературы. Это вносит элемент яркости, новизны, занимательности, что способствует развитию познавательного интереса.

4. Знакомство с нормами экологической морали:

- каждый человек имеет право на благоприятную среду жизни;

- в больной природе нельзя оставаться здоровым;

- не делай того, последствия чего для природы ты не знаешь;

- взял из природы, компенсируй втрое.

5. Составление экологического паспорта природного объекта территории (при изучении природных зон, регионов России, своей местности). 

6. Сравнение природно-территориальных комплексов.
7. Моделирование процессов влияния хозяйственной деятельности человека на природную среду, в том числе местной природы. 
8. Опережающее задание проблемного характера, решение экологических проблем. 

9. Написание сочинений, рефератов по экологической проблематике.

10. Тестирование.

11. Использование стихов, загадок, 

12. Исследовательские задания. 
Предложенный ряд приемов изучения вопросов геоэкологии можно еще продолжить, главным для учителя является их варьирование с учетом индивидуальных учебных возможностей школьников, развития их интересов и склонностей.

 Важное значение имеет заинтересованность не только педагогов, но и обучаемых в совместной деятельности. В связи с этим рекомендуется использовать  методы создания положительной мотивации детей и подростков.

Эмоциональные:
· ситуация успеха;

· поощрение и порицание;

· познавательная игра;

· свободный выбор задания;

· удовлетворение желания быть значимой личностью.

Волевые:

· предъявление образовательных требований;

· формирование ответственного отношения к получению знаний;

· информирование о прогнозируемых результатах образования.

Социальные:

· развитие желания быть полезным обществу;

· создание ситуации взаимопомощи, взаимопроверки и заинтересованности в результатах коллективной работы.

Познавательные:

· опора на субъективный опыт ребенка;

· решение творческих задач;

· создание проблемных ситуаций.

Систематическая работа в данном направлении в течение трех лет (2006 – 2009г.) позволила учащимся получить возможность выработать следующие навыки и умения: 

Интеллектуальные (умение работать с информацией, выделять главную мысль, анализировать гипотезу и ее разрешение, умение делать обобщения и выводы, работать со справочными материалами, умение правильно оценить действия людей в природных условиях, выработать свое отношение к негативным воздействиям на природу).
Творческие (умение находить несколько вариантов решения проблемы, выбирать более рациональное из них).
 Практические (навыки и умения). Приобретенные знания позволят школьникам вести визуальные наблюдения, инструментальные измерения и обрабатывать полученные результаты; давать характеристику природным условиям и ресурсам края, района, формулировать основные принципы здорового образа жизни.                                                                 

Все это выразилось в победах школьников МОУ СОШ № 4 с.Петропавловского в краевых и районных конкурсах, слетах, акциях, викторинах, олимпиадах, что еще раз подтверждает личную заинтересованность детей и подростков в изучении экологической обстановки своей местности, повышенную эмоциональность изучаемого материала и возрастание внутренних мотивов учебной деятельности.

         Немаловажное значение имеет создание в 2008 году учебной экологической тропы, благодаря которой, появилась уникальная возможность для проведения уроков не только по географии и биологии, но и по другим предметам (физике, химии, рисовании, литературе и т.д.). Следовательно, экологическое воспитание и образование учащихся будет идти на интеграционной,  междисциплинарной и проблемной  основе, оно уйдет за пределы привычных традиционных уроков. Это в свою очередь приведет к использованию разнообразных форм и методов  экологического воспитания, образования и применения здоровьесберегающих технологий.

Учебная экологическая тропа - это результат совместной деятельности детей и взрослых.

        Кроме того, разработана программа профильной смены пришкольного лагеря «Солнышко» - «Гармония», основное направление которой заключается в природоохранной деятельности и сохранении здоровья физического и психологического.
   Сделаны только первые шаги, но они показали, что даже в небольшом селе, затерянным среди степных просторов, можно ставить и успешно решать многие актуальные задачи по формированию экологически грамотного поколения. Предстоит сделать намного больше, чтобы закрепить достигнутое и полностью реализовать намеченную программу. Но, тем не менее, уже можно сделать вывод, что география своей области – это подлинно «зеленое дерево жизни». Ее изучение увеличивает базу экологических убеждений, наполняет их значительным количеством примеров, подтверждающих изменения в местной природе, ее влияния на здоровье и хозяйственную деятельность населения. И хотя экологические проблемы требуют усилий всего человечества, решать их приходится локально. В психологической науке есть правило трех связей, согласно которому понятие быстро забывается, если у него одна-две связи. Точно также и экологические убеждения должны опираться на необходимый фундамент в виде местных примеров нарушения природного равновесия как базу для соответствующих выводов. На местном материале экологические знания и убеждения получают более прочную базу.
