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Кто я сегодня на уроке? 
Дирижер, артист, первооткрыватель или волшебник?

Мой урок – это открытие и исследование, потому что без открытий, нет знаний, без исследований – нет прогресса. Мой урок  - это представление, на котором я одновременно артист и дирижер, и мне необходимо эту какофонию звуков выстроить так, чтобы они звучали в унисон заданной теме. Самое обыденное, превращу в обыкновенное чудо. Дам ребенку почувствовать себя на уроке счастливым. 

На конкретном примере я поделюсь с вами, какими методами я достигаю этих целей. Во главу своей работы я ставлю компетентностный подход к обучению детей. Компетентностный подход выражает социальный заказ общества на людей, готовых действовать в ситуации неопределенности, в которой может оказаться каждый – и ребенок, и взрослый. 

Именно урок является средой, где формируются ключевые компетенции:

- информационные – готовность к работе с информацией;

- коммуникативные – готовность к общению с другими людьми, формируются на основе информационной;

- кооперативные – готовность к сотрудничеству с другими людьми, формируется на основе двух предыдущих;

- проблемные – готовность к решению проблем, формируется на основе трех предыдущих.

Ключевыми называют компетенции, которые являются универсальными, применимыми в различных жизненных ситуациях. Ключевыми компетенциями должен обладать каждый член общества. Они называются ключевыми, потому что являются своего рода ключом к успешной жизни человека в обществе. Все ключевые компетенции по своей сути социальны, они представляют собой универсальные способы социальной деятельности. Владея ими, школьники способны эффективно действовать не только в учебной, но и в других сферах деятельности: семья, досуг и хобби, трудовая деятельность, отношение с товарищами и друзьями; действовать в ситуациях, когда может возникнуть необходимость в самостоятельном определении решений задачи, уточнении ее условий, поиске способов решения, самостоятельной оценке полученных результатов. 
Приведу простой пример фрагмента урока, нацеленного на формирование ключевых компетенций.

Учитель: Ребята, скажите, пожалуйста, что для вас будущее? Вы когда ни будь, задумывались над этим? (Ответы детей).
Мы все разные, но живем на одной планете. Все чаще и чаще приходится слышать, что наша планета в опасности, что глобальные проблемы поглотят нас.  

Что же это за глобальные проблемы? Перечислите их. (Ответы детей). 
Как вы думаете, почему они глобальные? И какие признаки глобальности вы можете назвать? (Ответы детей).
Имея такой багаж проблем, как вы считаете: Есть ли будущее у человечества? (Ответы детей). 

Этот вопрос и станет проблемой, которую мы должны будем сегодня решить. 
Класс делится на рабочие группы по 5 – 6 человек. Опираясь на предложенный материал, тексты учебника, используя карты, статистические данные, информацию сети Интернет – информационная компетенция, группы определяют пути решения проблем. Обязательно оговаривается время, выделенное на выполнение задания. 
Где же формировались заявленные компетенции? Тема урока сформулирована как проблема.  Другой вариант – самих детей подвести к постановке данного вопроса. Это элемент формирования у учащихся проблемной компетенции. 

Деятельность учащихся осуществлялась в группах, где они решали проблемы с помощью предложенных учителем разнообразных источников информации. Если проводить этот урок в компьютерном классе информацию дети могут получить в сети Интернет. В этом случае времени на поиск информации и ее обработку потребуется больше. 

Работа в группах требует четкого планирования и соблюдения временных промежутков для поиска, анализа и представления необходимой информации, это способствует развитию кооперативной компетенции. 

На основе предложенных материалов каждая группа должна составить собственное мнение и представить его классу. После чего,  учащиеся вырабатывают общее мнение по обсуждаемой проблеме. Выработав общее мнение, дети должны дать оценку уроку и своей работе на уроке, отметить свой вклад в решение проблемы, то есть, провести рефлексию. Рефлексия – это один из важных этапов урока. Ее можно проводить в разных формах: тесты, незаконченные предложения и другие.
Продукт урока можно представить в идее тезисов, коллажа, написания стихотворения, письма в организацию ООН, защиты мини-проекта, в результате чего у детей появится возможность проявить творчество, отстаивать свое мнение, аргументировать свой ответ, дискутировать, что формирует коммуникативную компетенцию.

Расширить эту тему, можно связав ее с литературой, историей, ОБЖ, математикой, сделав урок интегрированным.

Исторический материал, видеосюжеты, музыка, фотоматериалы, отрывки из литературных произведений, региональный компонент создадут не только эмоциональный фон урока, но будут иметь и воспитательное значение. 

Уместен вопрос – что же дает нам компетентностный подход? Данный подход определен как вектор развития российского образования. Он базируется на выделении компетенций, которые не отрицают ЗУН, но принципиально от них отличаются: от знаний – существованием в виде деятельности; от умений – переносом на различные объекты воздействия; от навыков – осознанностью, позволяющей человеку действовать даже в нестандартной обстановке.     Осмысливая свой новый и прежний опыт, я пришла к пониманию, что изучение предмета и социальное развитие учащихся не взаимоисключающие, а взаимодополняющие стороны.  

Мы только пытаемся встать на первую ступеньку, результаты этого подхода мы не получим ни через неделю, ни даже через четверть. Они будут заметны через год при систематическом применении, причем не одним учителем, а если в этом направлении будет работать и учебный и воспитательный процесс.

